[image: image1.wmf]1

4

[image: image36.wmf]0

v


[image: image37.wmf]l

[image: image38.png]




望江县第一学期高三第一次月考
物 理 试 题
第Ⅰ卷（选择题 共40分）

本卷共10小题，每小题4分，共40分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1. 一简谐横波以4m/s的波速沿x轴正方向传播。已知t=0时的波形如图所示，则（    ）

[image: image39.png]aaaxkif# @



A．x=0处的质点在t=0时向y轴正向运动     

B．x=0处的质点在t= [image: image50.emf] 
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C．x=0处的质点在t= [image: image2.wmf]1
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s时速度值最大
D．波的周期为1s
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如图，两个固定的倾角相同的滑杆上分别套A、B两个圆环，两个圆环上分别用细线悬吊着两个物体C、D，当它们都沿滑杆向下滑动时，A的悬线始终与杆垂直，B的悬线始终竖直向下。则下列说法中正确的是
（    ）


A．A环与滑杆无摩擦力      


B．B环与滑杆无摩擦力


C．A环做的是匀速运动      


D．B环做的是匀加速运动

3. 一束复色光由空气射向一块平行平面玻璃砖，经折射分成两束单色光a、b。已知a光的频率小于b光的频率。下列哪个光路图可能是正确的？                   （    ）
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4. 如图甲所示，绷紧的水平传送带始终以恒定速率v1运行．初速度大小为v2的小物块从与传送带等高的光滑水平地面上的A处滑上传送带．若从小物块滑上传送带开始计时，小物块在传送带上运动的v－t图象(以地面为参考系)如图乙所示．已知v2＞v1，则(　　)
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A. 0～t2时间内，小物块受到的摩擦力方向先向右后向左

B. 0～t3时间内，小物块始终受到大小不变的摩擦力作用
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C. t2时刻，小物块离A处的距离达到最大

D. t2时刻，小物块相对传送带滑动的距离达到最大

5. 如图所示，一个质量m=0.5kg的小球（视为质点）从H＝12m高处，由静止开始沿光滑弧形轨道AB滑下，接着进入半径R＝4m的竖直圆环，当到达环顶C时，刚好对轨道压力为零；小在球沿左半环CB滑下后，再进入光滑弧形轨道BD，且到达D点时速度为零。g取10m/s2,下列说法正确的是（    ）      

A.  在由A到D的过程中，小球的机械能守恒   

B.  D点离地面的高度是12m      

C.  小球第一次过B点时对轨道的压力大小是30N      

D.  小球从B到C的过程中克服阻力做的功是10J
6. 太阳围绕银河系中心的运动可视为匀速圆周运动，其运动速度约为地球绕太阳公转速度的7倍，其轨道半径约为地球绕太阳公转轨道半径的2×109倍。为了粗略估算银河系中恒星的数目，可认为银河系的所有恒星的质量都集中在银河系中心，且银河系中恒星的平均质量约等于太阳的质量，则银河系中恒星的数目约为（    ）
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．1013
C．1011
D．109
7. [image: image42.jpg]


一理想变压器原、副线圈匝数比n1∶n2＝11∶5，原线圈与正弦交变电源连接，输入电压u随时间t的变化规律如图所示，副线圈仅接入一个10 Ω的电阻. 则（    ）

A. 流过电阻的最大电流是20 A                

B. 与电阻并联的电压表的示数是141 V

C. 变压器的输入功率是1×103 W

D. 在交变电流变化的一个周期内，电阻产生的焦耳热是2×103 J
8. [image: image43.jpg]2
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如图所示，虚线AB和CD分别为椭圆的长轴和短轴，相交于O点，两个等量异种点电荷分别固定在椭圆的两个焦点M、N上，A、E两点关于M点对称．下列说法正确的是(　　)
A．A、B两点电势、场强均相同

B．C、D两点电势、场强均相同

C．A点的场强等于E点的场强

D．带负电的试探电荷在O点的电势能小于在E点的电势能
9. 如图表示水平方向的匀强磁场和竖直方向的匀强电场叠加区域，一个质量是m带电量是q的质点B恰好能静止在区域中间，另一个质量为2m，带电量也为q的质点A恰好能以某一速度沿着垂直于磁场、电场方向做匀速直线运动，且正好与静止的质点B发生正碰，碰后两质点粘在一起运动，碰撞的过程无电量损失，则下列正确的是(  　)
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A．碰后两质点的运动向下偏且动能增加

B．碰后两质点的运动向上偏且动能增加

C．碰后两质点的运动向上偏且动能减少

D．碰后两质点的运动向下偏且动能减少
10. [image: image45.png]


如图所示，等腰梯形内分布着垂直纸面向外的匀强磁场，它的底边在x轴上且长为3L，高为L，底角为45°。有一边长也为L的正方形导线框沿x轴正方向做匀速直线运动穿过磁场区域，在t=0时刻恰好位于如图所示的位置。若以顺时针方向为导线框中电流正方向，在下面四幅图中能正确表示导线框中电流和位移关系的是(  　)


[image: image6.jpg]I I
{
4 s 0 A . 0 N N
OI L 2IN3L /AL x 0| T 2L ILQWLLX NQL 3L AL &
A B D





第Ⅱ卷（非选择题 共60分）

考生注意事项：

必须在题号所指示的答题区域作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上答题无效。

11. （12分）某同学要测量一均匀新材料制成的圆柱体的电阻率ρ。步骤如下：

[image: image46.wmf][image: image47.wmf] = 1 \* GB3 
①
（3分）用游标为20分度的卡尺测量其长度如图，由图可知其长度为              mm；
[image: image48.png]


[image: image49.wmf] = 2 \* GB3 
②
（3分）用多用电表的电阻“×10”挡，按正确的操作步骤测此圆柱体的电阻，表盘的示数如图，则该电阻的阻值约为          Ω。

③（6分）该同学想用伏安法更精确地测量其电阻R，现有的器材及其代号和规格如下：

待测圆柱体电阻R
电流表A1（量程0～4mA，内阻约50Ω）

电流表A2（量程0～10mA，内阻约30Ω）

电压表V1（量程0～3V，内阻约10kΩ）

电压表V2（量程0～15V，内阻约25kΩ）

直流电源E（电动势4V，内阻不计）

滑动变阻器R1（阻值范围0～15Ω，允许通过的最大电流2.0A）

滑动变阻器R2（阻值范围0～2kΩ，允许通过的最大电流0.5A）

开关S

导线若干

为使实验误差较小，要求测得多组数据进行分析，请在答题卷规定的框中画出测量的电路图，并标明所用器材的代号。
12. （10分）如图所示，水平地面上放有质量均为m= 1 kg的物块A和B，两者之间的距离为l = 0.75 m。A、B与地面的动摩擦因数分别为μ1= 0.4、μ2= 0.1。现使A获得初[image: image7.png]ok A SR (ZXXK.COM)




速度v0向B运动，同时对B施加一个方向水平向右的力F= 3 N，使B由静止开始运动。经过一段时间，A恰好追上B。g 取 10 m/s2。求：

(1）ww w.ks5 u.co mA初速度的大小v0；

(2）从开始运动到A追上B的过程中，力F对B所做的功。

13. （12分）如图所示，倾角为θ的直角斜面体固定在水平地面上，其顶端固定有一轻质定滑轮，轻质弹簧和轻质细绳相连，一端接质量为m2的物块B，物块B放在地面上且使滑轮和物块间的细绳竖直，一端连接质量为m1的物块A，物块A放在光滑斜面上的P点保持静止，弹簧和斜面平行，此时弹簧具有的弹性势能为Ep，不计定滑轮、细绳、弹簧的质量，不计斜面、滑轮的摩擦，已知弹簧劲度系数为k，P点到斜面底端的距离足够长。现将物块A缓慢斜向上移动，直到弹簧刚恢复原长时的位置，并由静止释放物块A，当物块B刚要离开地面时，物块A的速度即变为零，求：

（1）当物块B刚要离开地面时，物块A的加速度；

（2）在以后的运动过程中物块A最大速度的大小。

14. （12分）如图所示的区域中，左边为垂直纸面向里的匀强磁场，磁感应强度为 B ，右边是一个电场强度大小未知的匀强电场，其方向平行于OC且垂直于磁场方向．一个质量为m 、电荷量为-q 的带电粒子从P孔以初速度v0沿垂直于磁场方向进人匀强磁场中，初速度方向与边界线的夹角θ＝60° ，粒子恰好从C孔垂直于OC射入匀强电场，最后打在Q点，已知OQ＝ 2 OC ，不计粒子的重力，求： 

( l )粒子从P运动到Q所用的时间 t 
( 2 )电场强度 E 的大小 

( 3 )粒子到达Q点时的动能EkQ

15. （14分）如图所示，在区域Ⅰ(0≤x≤d)和区域Ⅱ(d≤x≤2d)内分别存在匀强磁场，磁感应强度大小分别为B和2B，方向相反，且都垂直于Oxy平面．一质量为m、带电荷量q(q＞0)的粒子a于某时刻从y轴上的P点射入区域Ⅰ，其速度方向沿x轴正向．已知a在离开区域Ⅰ时，速度方向与x轴正向的夹角为30°；此时，另一质量和电荷量均与a相同的粒子b也从P点沿x轴正向射入区域Ⅰ，其速度大小是a的eq \f(1,3)；不计重力和两粒子之间的相互作用力．求：

(1)粒子a射入区域Ⅰ时速度的大小；

(2)当a离开区域Ⅱ时，a、b两粒子的y坐标之差．

物 理 试 题 答 案

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	A
	B
	D
	D
	C
	C
	B
	C
	A


11.答案： ①50.15     ②     220

③如右图   

12.解：（1）对B，由牛顿第二定律得：
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设A 经过t时间追上B，对A，由牛顿第二定律得：
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恰好追上的条件为：
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代入数据解得：
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(2）         
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13．答案：（1）a=（sinθ－[image: image19.wmf]1
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（2）[image: image20.wmf])
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解析：（1）B刚要离开地面时，A的速度恰好为零，即以后B不会离开地面.当B刚要离开地面时，地面对B的支持力为零，设绳上拉力为F，B受力平衡，F=m2g①
对A，由牛顿第二定律，设沿斜面向上为正方向m1gsinθ－F=m1a②
联立①②解得，a=（sinθ－[image: image21.wmf]1
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由最初A自由静止在斜面上时，地面对B支持力不为零，推得m1gsinθ<m2g，即sinθ<[image: image22.wmf]1
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  故A的加速度大小为（sinθ－[image: image23.wmf]1
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（2）由题意，物块A将以P为平衡位置振动，当物块A回到位置P时有最大速度，

设为vm.从A由静止释放，到A刚好到达P点的过程，由系统能量守恒得，

m1gx0sinθ=Ep+[image: image24.wmf]2
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当A自由静止在P点时，A受力平衡，m1gsinθ=kx0 ⑤
联立④⑤式解得，[image: image25.wmf])
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14.(1)画出粒子运动的轨迹如图示的三分之一圆弧

(O1为粒子在磁场中圆周运动的圆心）：∠PO1 C=120°
设粒子在磁场中圆周运动的半径为r， 


[image: image26.wmf]qB

mv

r

r

v

m

B

qv

0

2

0

0

=

=

……………………2分
r+rcos 60°= OC=x   O C=x=3r/2 …………………………2分
粒子在磁场中圆周运动的时间
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粒子在电场中类平抛运动 O Q=2x=3r……………………1分
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粒子从P运动到Q所用的时间
[image: image29.wmf]qB
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(2) 粒子在电[image: image30.png]2R (ZXXK.COM) R BT




场中类平抛运动
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 解得
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3

1

Bv

E

=

 …………………1分

(3)由动能定理
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15. 【答案】 (1)设粒子a在Ⅰ内做匀速圆周运动的圆心为C(在y轴上)，半径为Ra1，粒子速率为va，运动轨迹与两磁场区域边界的交点为P′，如图所示．由洛伦兹力公式和牛顿第二定律得

qvaB＝meq \f(v\o\al(2,a),Ra1)①
由几何关系得

∠PCP′＝θ②
Ra1＝eq \f(d,sinθ)③
式中，θ＝30°.

由①②③式得

va＝eq \f(2dqB,m)④
(2)设粒子a在Ⅱ内做圆周运动的圆心为Oa，半径为Ra2，射出点为Pa(图中未画出轨迹)，∠P′OaPa＝θ′＝2θ.由洛伦兹力公式和牛顿第二定律得

qva(2B)＝meq \f(v\o\al(2,a),Ra2)⑤
由①⑤式得

Ra2＝eq \f(Ra1,2)⑥
C、P′和Oa三点共线，且由⑥式知Oa点必位于x＝eq \f(3,2)d的平面上，由对称性知，Pa点与P′点纵坐标相同，即yPa＝Ra1cosθ＋h⑦
式中，h是C点的y坐标．

设b在Ⅰ中运动的轨道半径为Rb1，由洛伦兹力公式和牛顿第二定律得

qeq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(va,3)))B＝eq \f(m,Rb1)

eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(va,3)))2⑧
设a到达Pa点时，b位于Pb点，转过的角度为α.如果b没有飞出Ⅰ，则

eq \f(t,Ta2)＝eq \f(θ′,2π)⑨
eq \f(t,Tb1)＝eq \f(α,2π)⑩
式中，t是a在区域Ⅱ中运动的时间，而

Ta2＝eq \f(2πRa2,va)
Tb1＝eq \f(2πRb1,va/3)
由⑤⑧⑨⑩eq \o(○,\s\up1(11))

eq \o(○,\s\up1(12))式得α＝30°

由①③⑧eq \o(○,\s\up1(13))式可见，b没有飞出Ⅰ.Pb点的y坐标为

yPb＝Rb1cosα＋Ra1－Rb1＋h
由①③⑦⑧eq \o(○,\s\up1(13))

eq \o(○,\s\up1(14))式及题给条件得，a、b两粒子的y坐标之差为yPa－yPb＝eq \f(2,3)(eq \r(3)－2)d
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